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Datum: 24. Mai 2019

Anfrage der FDP-Fraktion vom 14.05.2019; ANF/1690/2019
Sehr geehrte Frau Giorgis,
lhre Anfrage beantworte ich wie folgt:

,Bei Einsatzen der FFW GieBen werden deren Mitglieder, die bei stadtischen Gremien
(Verwaltung, etc.) angestellt bzw. beschaftigt sind, freigestellt, warum gilt diese Regelung
nicht auch fiir die Angestellten/Beschdftigten der stadtischen Gesellschaften (z.B.
Stadthallen GmbH)?

Der zugrunde gelegte Sachverhalt, dass die Regelung ,nicht auch fir die
Angestellten/Beschtftigten der stédtischen Gesellschaften (z.B. Stadthallen GmbH)” gilt,
trifft nicht zu.

Auch die Mitarbeiter*innen der stadtischen Gesellschaften (z. B. Stadthallen GmbH),
welche sich im Ehrenamt bei der Freiwilligen Feuerwehr engagieren, werden auf
Grundlage des § 11 Abs. 2 Hessisches Brand- und Katastrophenschutzgesetz (HBG) fiir
die Daver der Teilnahme an Einsatzen, Ubungen und Ausbildungsveranstaltungen sowie
sonstigen Dienstveranstaltungen unter Gewdhrung des Arbeitsentgeltes, dass sie ohne der
Teilnahme erhalten hétten, von der Arbeitsleistung freigestellt.

Ausnahmen bestehen — bei Mitarbeiter*innen der Stadiverwaltung sowie stadtischen
Gesellschaften — dann, wenn das Personal in der dienstlichen Tétigkeit Aufgaben der
unmittelbaren Gefahrenabwehr wahrnimmt, d.h. zum Beispiel als Einsatzkraft der
Berufsfeuerwehr. Hier regelt § 11 Abs. 3 HBKG, dass dann die unverziigliche Freistellung
fir Einsétze der Freiwilligen Feuerwehr entféllt, da sonst die dienstlich wahrgenommenen
Aufgaben der Gefahrenabwehr nicht sichergestellt wéren.

Ebenso kénnen Ausnahmen entstehen, wenn z. B. Hausmeister*innen gemaf} § 38

Hessische Versammlungsstéttenrichtlinie als Veranstaltungsleiter*innen eingesetzt werden.
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In diesem Fall muss die Anwesenheit bei der Veranstaltung dauerhaft gegeben sein, dain
diesem Fall im Auftrag des Betreibers die Gefahrenabwehr vor Ort ibernommen und die
sicherheitstechnischen Anlagen bedient werden missen.

1. Zusatzfrage: Warum wird dies so gehandhabt und die Mitglieder der FFW nicht
freigestelli?
Erledigt durch Beantwortung der Frage 1

2. Zusatzfrage: Sind auch noch andere stidtische Eigenbetriebe von dieser MaBnahme
(Nicht-Freistellung) betroffen? '
Erledigt durch Beantwortung der Frage 1

Mit freundlichen Griif3en
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